

■聚焦进博会

李强出席第六届中国国际进口博览会开幕式并发表主旨演讲

新华社上海11月5日电 11月5日，国务院总理李强在上海出席第六届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式，并发表主旨演讲。

李强表示，习近平主席专门向本届进博会致信，重申了中国推进高水平开放、推动构建开放型世界经济的坚定决心。作为世界上第一个以进口为主题的国家级展会，进博会自举办以来，积极联通中国和世界，国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用不断增强，全球共享的国际公共产品属性更加彰显。

李强在与大家分享了几个具体的“进博故事”后指出，经济全球化是历史大势、人心所向，开放合作、互利共赢是最明智也是最自然的选择。中国真诚希望与各国一道，在开放的大舞

首发首展 新品亮相

11月5日在第六届进博会消费品展区乐高集团展台拍摄的“玩乐之心”主题装置。

当日，第六届中国国际进口博览会在国家会展中心（上海）开幕，众多首发首展的新科技、新成果、新展品亮相本届进博会。

新华社记者 丁汀 摄



第六届进博会“首照”“首证”颁发

新华社上海11月5日电（记者程思琪）第六届中国国际进口博览会5日在上海开幕，上海市青浦区市场监管局为沙朗爵士供应链管理（上海）有限公司和云仟牧食品（上海）有限责任公司分别颁发本届进博会参展商的首张营业执照和首张食品经营许可证。

此次获得“首照”的沙朗爵士供应链管理（上海）有限公司是由来自

格鲁吉亚的沙朗爵士公司与上海天官驿供应链管理有限公司共同投资设立。“沙朗爵士公司从进博会的‘头回客’变为‘回头客’，再成‘扎根者’，得益于中国优质的营商环境。”上海天官驿供应链管理有限公司负责人说，“今天我们成功获得营业执照，下一步我们希望持续深耕中国市场，在两国间建立更多的交流与合作。”

“首证”企业云仟牧食品（上海）

有限责任公司是一家中国与巴西合资企业。此次顺利取得食品经营许可证，将帮助企业加快构建供应链体系，为消费者提供高品质、多样化肉类食品。

进博会举办以来，开放红利持续释放，吸引着一批又一批企业落户中国。5日下午，除两家获得“首照”“首证”的企业，上海市青浦区市场监管局还为一批“展品变商品”“参展商变投资商”的企业颁发证照，让更多参展商、采购商共

享进博会机遇。

“我们依托‘绿地全球商品贸易港’、企业登记服务站等平台，提前了解企业的参展意向，通过‘重大项目精准管理专员服务制度’及开通‘绿色通道’等措施，常年为企业注册登记提供一站式服务。”上海市青浦区市场监管局行政审批服务科副科长张梅说，“方便更多企业从‘参展商变投资商’，将‘展品变商品’，从进博会起步，走向全国。”

新华社记者 谢希瑶 周蕊 摄

商务部：将围绕“进、高、促、优”提升利用外资水平

新华社上海11月5日电（记者谢希瑶、周蕊）商务部部长王文涛5日说，商务部将继续打造“投资中国”品牌，进一步降低“进”的门槛、对接“高”的标准、提升“促”的水平、营造“优”的环境，不断提升利用外资水平，让中国始终成为投资热土。

“投资中国年”高峰论坛暨上海城市推介当天在上海举办，这是第六届

中国国际进口博览会期间一项活动。王文涛说，中国正以高质量发展全面推进中国式现代化，必将为广大外商发展提供更广阔市场空间、更多合作机遇。中国拥有超大规模市场、完备产业配套、经济向好的基本面不会改变，综合优势依然突出。

谈及提升利用外资水平，王文涛进一步说，将进一步降低“进”的门槛，

及时听取外资企业意见、回应企业关切；进一步营造“优”的环境，落实好国务院出台的《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》，将政策的含金量转化为企业获得感。

今年以来，商务部积极举办“投资中国年”招商引资活动，活动启动以来共举办重点活动近20场，各地组织省级以上配套招商活动500余场，取得积极成效。

一条上扬曲线背后的创新密码 ——中关村软件园产业发展见闻

地。”一名工程师告诉记者。

“灵娲”的应用，能实现算法训练自动化，帮助企业高效完成AI建模、降低AI创新门槛，效率提升数十倍，成本降低约80%，为有算法开发需求的企业带来了实打实的实惠，也牵引企业步入高质量发展的快车道。

“创新这个第一动力，对于今天的企业来说格外重要。不创新不行，创新慢了也不行。”北京眼神科技有限公司品牌市场总监张会颇有感触地说，在中关村软件园，创新不仅是一种选择，更是一种习惯、一种氛围。

“我们发挥连接器、转换器、放大器的作用，汇聚最具竞争力的创新要素，并通过专业运营实现尽可能高效的资源配置。”姜爱娜介绍，一方面，园区支持大企业做大做强，另一方面，调动中小微企业的创新积极性，与大企业优势互补，引链、

结出硕果。

锚定前沿赛道，从能科科技、智芯仿真到华如科技、中科汇联，一批企业在创新之路上飞奔，连续加码的研发投入、连年上扬的增长曲线，展现出创新为企业高质量发展注入的动力、活力。

“‘生态’是最为坚实的护城河。生态的完整度、成熟度，决定了创新的质量、深度、速度。好的生态能将‘含科量’转化为‘含金量’。”中关村软件园公司总经理姜爱娜一语道破。

“我们发挥连接器、转换器、放大器的作用，汇聚最具竞争力的创新要素，并通过专业运营实现尽可能高效的资源配置。”姜爱娜介绍，一方面，园区支持大企业做大做强，另一方面，调动中小微企业的创新积极性，与大企业优势互补，引链、

延链、强链、串链，让园区企业以更低的成本、更高的效率大胆创新。

做长创新链、做强服务链、延长价值链、打通资本链，园区前沿产业生态日趋完善，萌发新的产业热点、造就新的增长极。如在人工智能、大数据领域，园区构建了上下联通的智慧产业链，让数字孪生、智慧大脑、5G+MEC、智慧交通、云端数字营销等场景逐步落地。

得益于前瞻性的产业布局，早在2010年，我们就预判并着手构建了云计算产业生态，点智成金，植木成林。近期，我们正在研判新一轮的未来产业布局规划，以3年为期，抢占新赛道，挖掘新动能。”姜爱娜说。

新华社北京11月5日电
新华社记者 张漫子



首届学青会开幕

这是11月5日拍摄的开幕式现场。

当日，第一届全国学生（青年）运动会开幕式在广西体育中心体育场举行。
新华社记者 曹祎铭 摄

走在园艺村的乡间道路上，常能看到停在路边的大货车，村民小心包扎，连根搬运黄杨上车。村民们笑着说，这都是被外地客商看上，要整株移栽的黄杨树。快到年底了，生意更好了。

园艺村，顾名思义，因园艺而得名，位于上海市崇明区港沿镇的东北部。全村835户村民中，有700多户从事黄杨种植，种植面积达1000多亩，10年以上树龄的黄杨数万株，最长树龄超过200年。园艺村有“瓜子黄杨之乡”的美誉，也是上海市首批乡村振兴示范村、农业农村部认定的全国“一村一品”示范村。

“最早我们种植黄杨只是为了防风固堤，后来不断研究黄杨种植技术，如今已经超越了春季移栽花木的传统规律，一年中有春、秋、冬三季都能移栽。”合兴园艺场原场长施鹤生说，刚开始大家种植黄杨还是任由其“自由生长”，2000年后开始主打造型黄杨。精心修剪、造型后的黄杨身价倍增，树龄长的造型黄杨能卖到数十万元甚至百万元的高价。独特的“崇派”黄杨风格吸引了来自全国各地的客商慕名求购，每年黄杨带来的收入高达4000多万元，农民人均收入近4万元。

这两年，除了地栽黄杨，园艺村又开始钻研盆景黄杨。在上海植物园盆景专家的指导下，造型黄杨实现了缩龙成寸、聚景于盆，逐渐变为造型精致、具备海派盆景特色风格的造型植物。园艺村党总支副书记施师傅说，盆景黄杨更适合室内居家空间的布置，价格更亲民。近年来盆景黄杨的销路越来越好，进一步拓宽了村民的增收渠道。

2022年，港沿镇花卉苗木产业产值达2亿元。这个体量对于一个离上海市区最远的郊区，并且以农业为支柱产业的小镇来说，实属不易。上海市崇明区港沿镇党委书记丁冬红将其归功于：科技引领，智慧升级。

走进虹华国际菊花生态园，幽幽菊香随风袭来，粉、黄、白、紫等多种颜色的多头小菊长势喜人。这里曾经是港沿镇蔬菜公司南场。以崇明区成功申办第十届中国花博会为契机，港沿镇清退了落后产能，拆掉千亩芦笋大棚种上菊花。通过全天候光温控制和水肥一体化灌溉等先进技术，这里的切花菊年生产效能是普通生产方式的四至五倍，园区每年向日本、韩国等国家出口超过1000万枝鲜切花和干花。

1小时播种20万粒花卉种子，谁的手这么快？答案是：机械手。在位于港沿镇合兴村的智慧生态花坛园，记者看到，补苗设备能通过图像识别，分辨出穴盘上幼苗的生长情况，利用机械手将空穴和弱苗剔除，补入合格的植株。在这个“花卉工厂”，高度自动化的生产线贯穿花卉播种、催芽、育苗、移栽、发货等环节，全过程都在流水线上完成。园区的生产设施全部投入运转，可支持逾40万张穴盘同时进行生产。

2020年12月出台的《上海市推进农业高质量发展行动方案（2021—2025年）》将港沿镇列入全市13个高端设施农业先行片区之一，主要任务是花卉种源研发和科技生产示范，以建设“上海花港”为目标，打造花卉产业新高地和“三生融合”新乡村。

今年上半年，上海合兴乡村振兴产业示范园和崇明农业科技创新孵化园相继开园。前者从人才发展、促进就业、科技创新、绿色智造等多方面对符合条件的企业给予真金白银的扶持，吸引一批新业态企业入驻；后者携手上海市农业科学院、上海海洋大学、上海交通大学等共同成立崇明农业科创联盟，通过“政产学研用”的深度融合，持续推进种源农业、品牌农业的发展，提高产业竞争力。

三产融合的项目越来越多，产业链附加值越来越高，产业发展跨界协同、集聚效益日益凸显……一个颜值与价值共进的“上海花港”正在蓬勃生长。

新华社上海11月5日电
新华社记者 张梦洁



有机菊花助增收

11月4日，在嘉祥县纸坊镇有机菊花种植基地，工作人员在采摘菊花。

近年来，山东省济宁市嘉祥县大力发展有机菊花产业，通过农业龙头企业带动，提升品牌价值。目前，嘉祥县有机菊花种植面积近万亩，菊花产业成为农民增收、农业增效和推动乡村振兴的新动能。新华社记者 郭绪雷 摄